



5·18国际博物馆日广东海丝馆活动亮点纷呈

# 走进时光之门 共享文化盛宴

5月18日是第48个国际博物馆日，今年的主题是“博物馆致力于教育和研究”。博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，不仅收藏和展示了人类文明的瑰宝，更是公众学习和研究的重要场所。在这个特殊节日，广东海上丝绸之路博物馆（以下简称“广东海丝馆”）推出众多精彩的展览和社教活动，邀大家走进博物馆，一起聆听历史的脉动。

■ 图/文 广东海丝馆

## 1 出水文物逾18万件 被誉为“海上敦煌”

800多年前，一艘满载着瓷器、金银制品的货船，在一次贸易远航中，行驶至现在的广东阳江海面附近沉没海底。

800多年后，这艘船吸引了世界的目光——她是迄今我国发现的年代较早、体量巨大、保存较完整的古代沉船，如同一颗穿越百年的“时间胶囊”，向世人讲述着多彩绚丽的海丝文化历史。

她就是“南海I号”。

“南海I号”出水文物总数超过18万件，创全国单个考古项目发掘数量之最。其开采和发掘，开创性地采取“开放式”的考古方式，让观众能够直观地了解到“南海I号”提取和保护方式，将科普宣传工作引进到考古现场。

近年来，广东海丝馆充分发挥自身优势，从国家水下考古科技创新、水下文化遗产研究阐释、历史文化展示传播、海上丝绸之路文化交流、海洋文化旅游融合发展等方面，全力打造“五个中心”，进一步加强“南海I号”和博物馆的考古发掘、保护传承、研究阐释、传播宣传、对外交流合作各项工作。

广东海丝馆还不断推陈出新，馆内沉箱元素展示区、序厅“船语”雕塑景观先后亮相，全球最长海丝主题瓷版画60米长廊《海丝漫卷越千年》，也为公众提供了又一个“打卡点”。随着广东省水下文化遗产保护中心的加快建设，以广东海丝馆和广东省水下文化遗产保护中心为主体，以“南海I号”文化品牌为核心的“海丝文化深度体验区”正加快打造。

如今，越来越多游客慕名前来广东海丝馆，一睹“南海I号”的真容，与历史文物展开一场跨越八百年时空的会面。这颗历史文化遗产宝库的“明珠”，贯穿古今、串未来，莹莹光无尽。

## 2 展览活动有趣更有料 游客畅享“文博大餐”

近期，广东海丝馆策划了一系列展览活动，生动有趣的科普展与底蕴厚重的历史文物相互碰撞，让游客在巡馆看文物的同时，进一步丰富参观体验。

### 文物动物园 ——儿童专题图片展

该展览分为“陆地”“水游”“空中”“家园”“变形”五大主题区域，精选具有代表性的动物形文物进行展示，让孩子们领略中国古代先民的智慧和艺术创造力，深入了解古代文明与动物、自然之间的密切关系。该展览持续至2024年6月30日。

### 小昆虫 大世界 ——昆虫主题科普图片展

在五彩缤纷的生命世界里，昆虫占地球生物已知物种的一半以上。该展览将从昆虫的起源开始，带你一步一步走进昆虫世界，了解这种4亿年前就在地球繁衍生息的神秘生灵的秘密。该展览持续至2024年6月30日。

### 昆虫之花 ——世界珍稀蝴蝶展

从唐诗“穿花蛱蝶深深见，点水蜻蜓款款飞”到“梁山伯与祝英台”的蝴蝶恋……美丽的昆虫一直是许多诗人墨客所咏颂的对象。



“探幽入微”  
——昆虫陶泥手工制作活动

广东海丝馆将于5月18日开展昆虫陶泥手工制作活动，结合昆虫图片展览及世界珍稀蝴蝶展览，让青少年更好地探索世界生命的奥秘。在这里，中小学生将开展跨越时空的奇妙研学之旅，与研学导师探索文物背后的故事，感受中华文化的魅力。

此外，广东海丝馆将推出自助导览系统。导览机设置了详细丰富的文物图文介绍，配合视频讲解，让游客指尖操作就可以开启沉浸式游览体验。

## 3 解锁文创新玩法 把馆藏“文物”带回家

作为广东省首批文创开发试点单位，广东海丝馆深耕文创产品开发，建设了全国首条海丝文化创意街，推出文创产品旗舰店及纪念章等文创产品，生肖文创连续多年获得全国奖项，“千年遇见泥”生态盲盒——“南海I号”遗址泥考古盲盒”入选广东博物馆十大文创精品推介名单，“货通万国”、“沉船打捞”等数字文创产品深受欢迎，满足游客把“文物”带回家的需求。

这个五月，广东海丝馆推出了一批全新的文创产品，巧妙地将文物特色与日常生活用品结合起来，让文物藏品走出展馆，真正走进大众生活。

### 南海I号的前世今生书签

前世，“南海I号”是搭载着瓷器，货通万国的商船。今生，它是承载着历史的沧海遗珠。该文创产品用书签形式展现“南海I号”的前世今生。

生，用新的载体讲述“南海I号”故事。

### 瓷器之路货运书签

该文创产品展现了“南海I号”失落的文物，包括青白釉印牡丹纹六棱带盖执壶、白釉印花四系罐、绿釉印花卉纹折沿碟口碟等。

### 《海丝漫卷》胶带



该文创产品以南宋时期海丝商贸活

动为主题，提炼出万里海道、海丝奇珍、船业发达、蕃商互市、海天情长、量天测海、怒海惊涛、深海潜龙等九个篇章情景，生动展现海丝商贸的全过程。

### 3D超立体影像明信片系列



该文创产品以明信片为载体，采用光学技术将影像营造出虚实相生、光影交错的视觉效果，宛如一幅动态的微型画卷。

### 南海I号手账本

手账本设计独特，融入诸多“南海I号”文物元素，生动有趣，别具风格，内页布局合理，方便记录生活点滴。